

《人类减贫的中国实践》白皮书发布

我国将从五方面发力防止返贫

据新华社北京4月6日电 (记者侯雪静 胡璐)国务院新闻办公室6日发布《人类减贫的中国实践》白皮书。

白皮书全面回顾100年来中国共产党团结带领人民与贫困作斗争，特别是党的十八大以来，习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战，汇聚全党全社会之力打赢脱贫攻坚战波澜壮阔伟大历程，全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

白皮书说，中国共产党领导人民夺取革命胜利，建立新中国，开启了实现国家富强、人民富裕的崭新征程。改革开放极大促进了中国发展，中国减贫进程加快推进。中国发展进入新时代，中国减贫进入脱贫攻坚历史新阶段。中共十八大以来，经过8年持续奋斗，到2020年底，中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。

白皮书指出，脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的，是中国农村的又一次伟大革命，深刻改变了贫困地区落后面貌，有力推动了中国农村整体发展，补齐了全面建成小康社会最突出短板，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。脱贫攻坚战全面胜利，中华民族在几千年发展历史上首次整体消除绝对贫困，实现了中国人民的千年梦想、百年夙愿。

白皮书说，占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件，也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件，为全球减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。

据新华社北京4月6日电 (记者侯雪静 高敬)中央农村办主任、国家乡村振兴局局长王正谱6日表示，脱贫攻坚战全面胜利以后，面临的首要问题就是防止返贫，将采取5个方面举措防止返贫。

他介绍，现在的脱贫户和一些边缘户有返贫的风险。为防止返贫，一是建立了长效机制，即防止返贫的监测和帮扶机制。主要监测收入状况，“三保障”状况、饮水安全状况。在国家层面，将对各地工作进行定期调度，健全农村低收入人口的监测帮扶机制，分层分类做好救助工作，切实保障他们的基本生活。

二是保持政策的连续和稳定。中央决定对脱贫县设立五年的过渡期，在这五年中，主要帮扶政策保持稳定并不断完善，要“扶上马、送一程”。对现有的帮扶政策，正在进行梳理、调整、优化和完善，逐步由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡，共确定了30多项配套政策，将陆续出台。

三是强化帮扶。继续做好易地搬迁后续扶持工作，有针对性做好产业帮扶、就业帮扶、加强基础设施、公共服务建设。

四是汇聚各方力量。脱贫攻坚工作非常重要的一条经验，就是汇聚社会各方的力量集中攻坚。

五是继续压实工作责任。在过渡期内，继续坚持五级书记一起抓巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴各项工作。

这个百万亿元经济体，你我都有“份儿”

2020年，面对疫情大考，中国经济在全球率先实现正增长，经济总量首次迈上100万亿元新台阶，人均GDP连续两年超过1万美元。

全面建成小康社会取得伟大历史性成就，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，承载着14亿中国人的奋斗与梦想，百万亿元量级的中国经济航船，行稳致远，驶向更加美好生活的未来。

奋斗中，有你我“一份儿”

全国国内旅游出游1.02亿人次，按可比口径同比增长144.6%，恢复至疫前同期的94.5%；国内旅游收入271.68亿元，同比增长228.9%，恢复至疫前同期的56.7%；清明档总票房突破8亿元，刷新清明档档期纪录……

刚过去的清明小长假，加快复苏的中国经济向世界展示大国经济体的活力。

2020年，面对疫情冲击，中国国内生产总值(GDP)同比增长2.3%，达101.6万亿元，成为全球率先实现经济正增长的主要经济体。

全球第一大货物贸易国，最大外资流入国，专利申请量全球领跑，粮食总产量再创历史新高，高速铁路营运总里程、高速公路里程、5G终端连接数均居世界第一……来之不易的成绩单背后，是亿万中国人奋斗拼搏的身影。

疫情大考下，一条条火热的生产线、畅通的物流动脉，灾难中逆行的医生、护士，无数普通的货车司机、社区工作者、志愿者、快递员、清洁工、建筑工人，支撑起一个看似按下“暂停键”的大国。

统筹疫情防控和经济社会发展中，脱贫攻坚、生产制造、科技创新、社会服务……各条战线，一个个中国人顶住压力、迎难而上，支撑起逆势增长的中国奇迹。

GDP是衡量一国经济发展水平的核心指标，反映综合经济实力和国际竞争力。

2000年，我国GDP迈上10万亿元的台阶；2010年突破40万亿元，成为世界第二大经济体；2012年突破50万亿元；2020年突破100万亿元……20年内，我国经济总量规模扩大至10倍，占世界经济比重达17%左右，人均GDP连续两年超过1万美元，稳居中等偏上收入国家行列。

改革开放持续深化，市场活力不断释放，全国市场主体达1.4亿户，营商环境全



3月25日拍摄的安九铁路鳊鱼洲长江大桥(无人机照片)。(新华社发)

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆说，国内生产总值突破100万亿元大关，意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶，对于全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有十分重要的标志性意义。

追梦中，有你我“一份儿”

去年，面对疫情对海外市场的冲击，正泰集团在保障人员安全前提下，凭借快速响应的技术研发能力、生产交付能力和质量保障能力，获得沙特电力局外置断路器等多个亿元级订单，实现海外市场逆势增长。

“构建新发展格局，为企业转型升级提供了前所未有的机遇期和窗口期。”全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉说。

我国人口规模居世界第一，拥有世界最大的中等收入群体。人均GDP超过1万美元，意味着消费主导型增长特征更加明显，经济增长内生动力更强，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局正在加快形成。

改革开放持续深化，市场活力不断释放，全国市场主体达1.4亿户，营商环境全

球排名大幅上升，创新创业大潮涌动……为更多人实现梦想提供舞台。

2014年，放弃国外优渥的生活和工作条件，怀揣自主研发一流雷达的梦想，包晓军带着一支雷达领域顶尖人才组成的研发团队回到国内创业。

如今，包晓军创立的广东纳睿雷达科技股份有限公司研制出全球领先规模化应用的双极化多功能有源相控阵雷达系统。核心产品在全国5省1区开展雷达精细化探测服务，并在粤港澳大湾区打造超高空分辨率协同式精细化天气观测系统。2020年，公司核心产品实现国内销量第一，今年将继续在水利防洪、通用航空、海洋监测等领域推广应用。

实现更美好生活，有你“一份儿”

这是青海省黄南藏族自治州尖扎县来玉村扶贫第一书记李玉栋扶贫日记中记录的场景：“崎岖的山路左盘右绕，山上云雾缭绕，翻过最后一个垭口，终于见到了坐落在山顶的来玉村。”

2017年5月11日，初到来玉村的李玉栋，看到的是一片萧瑟贫困。当时，来玉

村所在地平均海拔超过3100米，自然条件恶劣。全村79户331人中，有34户126人为建档立卡贫困户。

2019年1月7日，来玉村搬迁点彩旗飘扬，99户农牧民兴高采烈地搬进黄河畔的新居。李玉栋写道：“看着崭新的、漂亮的新居，看着村民们幸福的笑脸，我感到又一个艰巨的任务将要开始：村级产业选择和发展将是接下来工作的重中之重。”

2020年，尖扎县投入财政扶贫资金1300万元，实施了来玉村休闲步道广场、景观广场等项目。“过去山高路远的小山村，如今正朝着‘黄河民宿第一村’的目标奋勇前行，旅游扶贫为村民们带来就业增收的新路子。”李玉栋的扶贫日记记录着来玉村人越来越好的日子。

八年间，近1亿农村贫困人口脱贫。2020年，中国脱贫攻坚战取得全面胜利，14亿人口的发展中大国完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

国际经验表明，经济规模达到百万亿元量级后形成的国民收入财富效应，将大幅提升居民福利水平，也对政府提供公共服务的能力和满足人民对公平正义的向往提出更高要求。

对82岁的安徽省阜阳市市民储可芝来说，每天在家门口的小公园锻炼身体是件舒心事。两年前还是“烂泥地”的老小区，如今仿若花园。“改造老旧小区，让‘老阜阳’体会到了‘品质生活’。”

储可芝一家居住的颍州区二里井东巷小区有700多户、2700多名居民，曾因违建遍地被视为“脏乱差”的区域之一。如今，新建的具有徽派特色的小区大门，车辆有序进出，休闲小广场设施齐全、景观优美，小区成了居民们想要的模样。

建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，高等教育进入普及化阶段，生态环境明显改善，2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番……人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

新征程开启，“十四五”规划和2035年远景目标纲要绘就蓝图。以满足人民日益增长的美好生活需要为目标，全体人民积极性、主动性、创造性将持续激发，共同创造更加美好的生活。

新华社记者 安蓓 白玛央措 程士华 (新华社北京4月6日电)

“模范生”亚裔何以在美频遭种族仇恨

专家视点

唐慧云

美国暴发新冠疫情以来，针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升级。4日，上万示威者在纽约市举行大规模集会和游行，要求政府采取措施打击针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪，并呼吁亚裔团结起来捍卫自身权益。

美国亚裔受教育水平、收入水平均高于其他族裔，而犯罪率偏低，因此被称之为“模范族裔”，但是作为“模范生”的亚裔为何频频遭遇种族仇恨？其中，新冠病毒污名化是直接原因；美国根深蒂固的种族主义是根源；亚裔较低的政治参与率则导致在美国社会危机发生时更容易成为“替罪羊”。

首先，美国有关政客将新冠疫情污名化，助长了国内白人至上主义者的种族仇恨情绪。新冠疫情在美国暴发后，美国上届政府的部分政客公开将新冠病毒污名化，网络媒体上充斥着丑化亚裔人群、煽动种族歧视的仇恨言论和有关视频。根据美国一个名为“停止仇恨亚裔”组织的报告，2020年3月至2021年2月期间，美国亚裔遭遇的种族仇恨事件中，68%属于言语仇恨和侮辱，11%属于身体伤害。另据洛杉矶警察局的报告，2020年亚裔遭遇袭击的



4月4日，人们在美国纽约参加游行反对亚裔仇恨。新华社发

犯罪事件增加了114%。制造上述种族仇恨事件的犯罪者多为白人至上者，这些人信奉“白人优越论”，反对一切非白人的族裔。当前，亚裔是美国移民数量增长最快的群体，从而招致白人至上者的种族仇恨情绪。疫情在美国的暴发以及美国国内对病毒的污名化报道，则为白人至上者释放种族仇恨情绪和实施暴力行为提供了机会。

其次，美国根深蒂固的种族主义是根源。美国种族主义最初来源于奴隶制

度，通过此制度，确立了白人对黑人的绝对支配地位。在处理白人及其他族裔的关系方面，美国则通过移民政策选择哪些族裔可以入境美国，哪些族裔被排除在外。从美国移民法的历史角度来看，美国往往选择同一肤色、同一地区来源、同一宗教的族裔。即使同属于白人，因为宗教信仰不同，信仰天主教的爱尔兰移民在美国也曾经长期遭遇歧视。1882年美国颁布了《1882排华法案》，无独有偶的是，1924年美国移民法亦禁止阿拉伯人

和亚裔移民美国。直到1965年美国移民政策改革后，亚裔才正式享有和欧洲移民同等的待遇，但是针对亚裔的种族歧视仍然存在。2011年，两名华裔士兵廖梓源、陈宇辉在军队服役期间，因不堪忍受军队内部种族主义的霸凌，以及各种肉体折磨，而自杀身亡。事后，参与霸凌的几名白人军官却被宣布无罪。

第三，亚裔相对较低的政治参与意识导致其在美国社会危机发生时更容易成为“替罪羊”。当前亚裔是美国三大少数族裔之一，但其政治参与度远低于非裔、拉美裔。由于文化等其他因素的影响，历史上亚裔在遭遇种族歧视事件时，往往选择忍气吞声，因而被称为“哑巴”。正是亚裔的“软柿子”形象，导致美国发生社会危机时，更容易成为“替罪羊”。1992年洛杉矶骚乱中，参与骚乱的暴徒主要针对华裔、韩裔、越裔的商店进行打砸抢。值得指出的是，随着美国新生代亚裔的成长，亚裔的政治参与与积极性有所提高。诸如2020年参与美国大选的杨安泽成为成为美国民主党史上首位参与争取总统候选人提名的亚裔。针对近来仇恨亚裔的悲剧事件，亚裔团体也掀起各种游行示威活动，但规模和声势难以与“黑人命也是命”运动相比。

(作者系上海社会科学院国际问题研究所副研究员)

和仇恨犯罪愈演愈烈。

他说，在美国，种族主义是全面性、系统性、持续性的存在。白人种族主义者、新纳粹分子和三K党成员公然使用种族主义标语、口号，宣扬白人至上，煽动种族歧视和仇恨。美历史上对印第安人进行系统性种族清洗和大屠杀，犯下罄竹难书的种族灭绝罪行和反人类罪。美执法部门暴力执法导致非洲裔死亡案件频发。职场中的种族歧视根深蒂固，对少数族裔的社会歧视广泛存在。

“希望美方真正践行保护人权的承诺，严厉打击针对包括亚裔美国人在内的少数族裔的歧视和仇恨暴力行为，切实保障少数族裔各项权利，让少数族裔摆脱歧视仇恨犯罪的噩梦，不再生活在暴力和恐惧之中。”赵立坚说。

就美国针对亚裔等少数族裔的仇恨犯罪不断上升，我外交部：希望美方真正践行保护人权承诺

新华社北京4月6日电 (记者成欣 孙楠)外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上说，希望美方真正践行保护人权的承诺，严厉打击针对包括亚裔美国人在内的少数族裔的歧视和仇恨暴力行为。

有记者问：《纽约时报》日前发表题为《愈演愈烈的反亚裔暴力》的长文。文章指出，在过去一年里，亚裔遭推搡、殴打、唾面、辱骂，房屋和商店也遭破坏。2020年3月以来，全美发生的有明显证据的种族仇恨事

件超过110起。在针对亚裔的攻击中，很多案件因未能明确仇恨动机而未纳入统计。此前美国加州州立大学发布的一份报告也显示，2020年美国针对亚裔的仇恨犯罪激增149%。中方对此有何评论？

“你的问题让我想起《纽约客》最新一期杂志的封面。”赵立坚说，“在这幅名为《晚点》的画作中，一位亚裔母亲牵着女儿的手在地铁站候车，急切期盼着地铁到站，眼神谨慎地望向别处，站在一旁的女儿则紧紧抓住母亲的

手，警惕着另一边的动向。本是一次再普通不过的车站候车，却让这对亚裔母女时刻担忧自身的安危。这样的场景令人心酸。”

赵立坚说，近几年，美国针对亚裔等少数族裔的仇恨犯罪不断上升，发生了很多悲剧。特别是疫情发生以来，美国上届政府有关政客发表公开或暗示性仇外言论，使用针对特定地域或人群的名称来替代新冠病毒，散播虚假信息和种族歧视的仇恨言论。这种做法极为不负责任，直接导致针对亚裔的种族歧视

王毅同日本外相茂木敏充通电话时表示 日本应以更积极心态看待中国发展

据新华社北京4月5日电 4月5日，国务委员兼外交部长王毅同日本外相茂木敏充通电话时表示，希望日方以更积极的心态看待中国发展。

王毅说，中国的发展不但使中国人民过上了越来越好的生活，也为促进地区稳定和繁荣做出了积极贡献。实践证明，中国的发展是世界和平力量的增长，是促进国际合作的有利因素，也是日本经济长久发展的重要机遇。

中方始终意识到自己所承担的国际义务，坚定支持以联合国为核心的国际体系，坚定支持以国际法为基础的国际规则，坚定支持真正的多边主义，坚定维护国际公平正义。中国不干涉别国内政，也不允许他国干涉中国内政。中方维护的不仅是自己的主权权益，也是国际关系基本准则。

王毅表示，某个超级大国的意志代表了国际社会的意志，跟随着这个超级大国的少数国家也无权垄断多边规则。如果打着多边主义幌子，热衷于搞集团政治或大国对抗，甚至基于虚假信息对别国任意实施单边非法制裁，世界就会倒退到是非不分的丛林法则，这对广大中小国家将是灾难，国际社会大多数成员也不会答应。

王毅强调，各国都应首先把自己国内的事情做好，都有权利自主选择适合本国国情的发展道路，同时携手应对共同面临的全球挑战。

土百余将领批评新运河建设，埃尔多安称此举“暗示政变” 伊斯坦布尔运河计划搅动土政局

据新华社北京4月6日电 土耳其军方百余将领日前联名写信给埃尔多安总统，批评伊斯坦布尔运河计划搅动土政局。埃尔多安在回信中表示，这是对文官政府的直接挑战。不过他同时表示，自己承诺遵守《蒙特勒公约》。伊斯坦布尔运河计划最早由埃尔多安在2011年出任总理时提出，运河全长约45公里，被称为埃尔多安最“雄心勃勃的项目”。

阿拉伯新闻网分析称，一旦伊斯坦布尔运河建成运营，其将为非黑海沿岸国家的军舰提供一条通向黑海的捷径，“只要它们支付必要的费用即可”。半岛电视台称，上述退役将领们担心新运河的开通将导致域外力量介入，从而激怒将黑海视为“后院”的俄罗斯。

体彩公报		七星彩第21038期公告	
排列3第21086期公告	中奖号码：2 6 3	中奖号码：1 5 8 1 4 1 + 11	一等奖 0 0元
中奖号码：2 6 3	直选每注奖金 1040元	二等奖 6 75478元	三等奖 14 3000元
组选3每注奖金 346元	组选4每注奖金 955元	四等奖 500元	五等奖 18528元
组选5每注奖金 173元	组选6每注奖金 497112元	六等奖 5元	一等奖基金积累数为：194250451.70元
排列5第21086期公告	中奖号码：2 6 3 9 1		
中奖号码：2 6 3 9 1	每注奖金 100000元		